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EXERCICE 1 : L'arôme d'ananas 

1. Caractérisation des réactifs 

Q1. 

Le réactif B à une chaine carbonée comportant 2 atomes de carbone : Ethan 

Le réactif B porte un groupe OH : … ol 

 

Nom du réactif B : éthanol. 

 

Nom de la fonction présente dans ce réactif : Fonction hydroxyle (non demandé : 

famille Alcool) 

 

Q2. 

 
Représentation de Lewis du réactif A : 

` 

Cette molécule est un acide au sens de Brönsted car elle est capable de céder un proton H+. 

 

Q3. 

L’un des deux flacons contient de l’acide butanoïque, l’autre contient de la butanone. 

 

Le spectre du flacon 1 présente : 

• Une bande forte et large entre 2500 et 3200 

cm-1 caractéristique d’une liaison O-H 

• Une bande forte vers 1700 cm-1 

caractéristique d’une liaison C=O 

 

Le spectre du flacon 2 présente : 

• Une bande moyenne vers 3000 cm-1 

caractéristique d’une liaison C-H 

• Une bande forte vers 1700 cm-1 

caractéristique d’une liaison C=O 

L’acide butanoïque est dans le flacon 1 et la butanone est dans le flacon 2. 
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2. Optimisation du rendement de synthèse 

Q4. 

On utilise l’acide butanoïque A comme 

réactif : il est corrosif. Il faut donc 

utiliser une blouse, des gants et des 

lunettes de protection. 

On utilise l’éthanol B comme réactif : il 

est inflammable. Il faut donc s’éloigner 

du feu ou de toutes sources de chaleur. 

On produit du butanoate d’éthyle qui 

est nocif. Il faut donc travailler sous 

hôte aspirante. 

 

Q5. 

Le chauffage à reflux permet d’accélérer la réaction sans perte de matière. 

 

Q6. 

nA =
mA

MA
 

Or 

ρA =
mA

VA
 

mA

VA
= ρA 

mA = ρA × VA 

D’où 

nA =
ρA × VA

MA
 

nA =
0,96 × 13,8

88,0
 

nA = 0,15 mol 

 

Q7. 

Calculons la quantité de matière du réactif B : 

nB =
ρB × VB

MB
 

nB =
0,79 × 8,8

46,0
 

nB = 0,15 mol 

 

Le mélange réactionnel est stœchiométrique si : 
nA

1
=

nB

1
 

0,15

1
=

0,15

1
 

Ainsi, le mélange réactionnel est stœchiométrique. 
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Q8. 

Calculons la masse d’ester maximale qu’on peut théoriquement atteindre lors de cette synthèse : 

nester,max =
mester,max

Mester
 

mester,max

Mester
= nester,max 

mester,max = nester,max × Mester 

 

Or 

nester,max = xmax =
nA

1
= 0,15 

D’où 

mester,max = 0,15 × 116 

mester,max = 17,4 g 

 

Le rendement est défini par : 

η =
mester,reel

mester,max
 

η =
11,7

17,4
 

η = 0,67 

η = 67 % 

 

Q9. 

Pour optimiser le rendement d’une estérification, on peut : 

• Mettre un réactif en excès 

• Éliminer un produit au fur et à mesure de sa synthèse 

 

Q10. 

Pour éliminer un produit au fur et à mesure de sa synthèse, il faut que sa température d’ébullition soit 

inférieure à celle des autres espèces (réactifs et produits). 

 

L’espèce B (l’éthanol) à une 

température d’ébullition plus 

basse que le butanoate 

d’éthyle et que l’eau (les deux 

produits). Ainsi, la méthode 

qui consiste à éliminer un 

produit au fur et à mesure de 

sa synthèse n’est pas 

applicable 
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3. Suivi cinétique de la synthèse par titrage de l'acide A restant 

Q11. 

C4H8O2(aq) + HO−(aq) → C4H7O2
−(aq) + H2O(l) 

A l’équivalence, les réactifs sont introduits dans les proportions stœchiométriques : 

nC4H8O2

i

1
=

nHO−
eq

1
 

𝑛𝐴

1
=

𝑛𝑏𝑎𝑠𝑒,𝑒𝑞

1
 

𝑛𝐴 = 𝑛𝑏𝑎𝑠𝑒,𝑒𝑞 

 

Q12. 

𝑛𝐴 = 𝑛𝑏𝑎𝑠𝑒,𝑒𝑞 

[𝐴] × V = 𝐶𝑏𝑎𝑠𝑒 × V𝑒𝑞 

[𝐴] =
𝐶𝑏𝑎𝑠𝑒 × V𝑒𝑞

V
 

Pour obtenir les valeurs de la concentration en quantité de matière d’acide butanoïque [A] en fonction du 

temps 𝑡, il faut faire le calcul suivant : 

[𝐴] =
𝐶𝑏𝑎𝑠𝑒 × V𝑒𝑞

V
 

 

Calculons la valeur de [A] à l’instant 𝑡 = 5min : 

[𝐴] =
𝐶𝑏𝑎𝑠𝑒 × V𝑒𝑞

V
 

[𝐴] =
5,0 × 10−1 × 7,7

1,0
 

[𝐴] = 3,9 mol. 𝐿−1 

 

Q13. 

La vitesse volumique de disparition 𝑣d,A du réactif A lors de la synthèse du butanoate d’éthyle est définie 

par : 

𝑣𝑑,𝐴 = −
d[𝐴]

dt
 

Avec vd,A en mol.L−1.s−1 

 

Q14. 

𝑣𝑑,𝐴 = −
d[𝐴]

dt
 

Graphiquement, la vitesse volumique de disparition 𝑣d,A du réactif A est l’opposé (signe moins dans la 

formule) du coefficient directeur de la tangente à la courbe (dérivée). 
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En traçant la tangente à la courbe pour différents temps, on observe que la valeur absolue de la pente 

diminue au cours du temps. 

Ainsi, la vitesse volumique de disparition du réactif A diminue au cours de la synthèse. 

 

Q15. 

Avec de l’acide sulfurique, la concentration finale en 1 est atteint plus rapidement. 

Ainsi, l’ajout d’acide sulfurique a permis d’améliorer la cinétique de cette synthèse car il réduit sa durée. 

 

Q16. 

L’acide sulfurique accélère la réaction sans modifier l’état final de la réaction. 

Ainsi, l’acide sulfurique joue le rôle de catalyseur de cette réaction. 
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